

PRECIO

En toda la vista,
6 rs. vn.

EL BIEN PÚBLICO.

REDACCION.

Calle del Bastion
núm. 39.

FILOSOFÍA SOCIAL.

A grandes meditaciones se presta el estado y tendencias de las sociedades modernas, así como el espíritu que predomina en aquellas ciencias, que teniendo por objeto la reforma y mejoramiento de su educación política, cívica y doméstica, están destinadas á consolidar las conquistas del progreso que hacen los pueblos, proporcionándoles los mas estables é importantes bienes.

No son sin embargo la exageracion y el idealismo á que se pretenden llevar hoy las doctrinas democráticas, las únicas que nos sugieran estas reflexiones, bastaría abrir la historia para que nuestros temores se desvanecieran, al ver que si la armonía social se ha desequilibrado algunas veces, pronto se ha restablecido el orden que las Leyes de la Providencia le tienen previamente señalado. Lo que nos induce á meditar, lo que nos sumerge en reflexiones tristes, porque verdaderos amantes de la humanidad, nos causa pena cuanto pueda proporcionarla males, es la abstraccion que se viene haciendo de los solidables y elocuentísimos ejemplos de la experiencia, el olvido en que se tienen las necesidades y condiciones del corazón del hombre, y lo poco en que se estiman las dotes que acompañan á su alma.

En principios políticos, por ejemplo, no bastan las lecciones de la historia, no bastan los cuadros de ciudades completas ardiendo, de hecatombes, de montones de ruinas, de una nacion entera amenazada de convertirse en campo sangriento, donde sus hijos al grito de libertad, talan incendian y destruyen: nada significan esos efectos para los que profesan amor y conviccion por la causa, nada valen esas consecuencias, para los que han difundido las doctrinas que los han engendrado; y siguiendo impertérritos en sus convicciones, impasibles en sus creencias, predicán, propagan y sostienen, y son las únicas salvadoras y que proporcionarán felicidades indecibles á los pueblos.

Si de los principios políticos pasamos á las doctrinas científicas, que dan vida y mantienen á aquellos, fijándonos especialmente en las que el desnudo y artificial filantropismo moderno ha inventado para alivio y mejoramiento de las clases sociales, vemos que en ellas es considerado el hombre como ser despojado de todo espíritu, y que para nada se tienen en cuenta las nobles aspiraciones de su alma ni las múltiples debilidades de sus pasiones. Este espíritu mecánico, ese sabor matemático que tanto se hace notar, no solo en las leyes, sino hasta en las ciencias morales, es el resultado de la influencia de las teorías que se sobreponen á los sentimientos, que ahogan la voz del corazón que late, sin embargo, en el pecho, y que hacen olvidar las tentaciones del espíritu, que lo mismo nos incita á las emociones mas dulces, que nos arrastra á los mas sombríos pensamientos.

En materias de fé, en cuestiones de creencias, parecen amenazadas de desaparecer una y otras, para ser sustituidas por una vanidad ciega que todo lo espera de sí misma, y que creyendo innecesario todo sentimiento de adoracion y respeto, le hace concebir al hombre la idea de que todo se lo debe á sí mismo y que solo en sus fuerzas debe confiar.

De contagiarse toda la sociedad, al respirar los

gases deletéreos que han esparcido en su atmósfera algunos hombres, triste seria el fin á que irían á parar las leyes naturales y divinas en que descansa su existencia, y mas triste aun la sociedad y desconsuelo en que se encontraría el hombre en medio de sus semejantes.

En los tiempos de barbarie y oscurantismo en que los reyes ejercían ese poder absoluto y déspota que tanto nos aterroriza en los nuestros, las leyes se escribían acompañadas de reflexiones tan sábias, tan justas, tan meditadas, que mas parecían cariñosos consejos de un padre que habla en lenguaje amoroso á sus hijos, que prescripciones severas del legislador. El jefe del estado, ó los hombres que tenían á su cargo las riendas del gobierno, velaban con solícito esmero por las costumbres de los pueblos, ya fomentando y amparando aquellas instituciones que mas directamente contribuían á su mejoramiento, ya dando esclarecidísimos ejemplos de virtudes, que despues podían exigir de sus súbditos, ya apartándoles constantemente del mal, para que les inspirara el horror que inspira á todos los que han vivido alejados de él.

Mas en los tiempos modernos en que todo se simplifica, todo se analiza y se divide, en que todo pretende sacrificarse á una libertad que cada cual entiende á su modo, la mision de los gobiernos parece quedar reducida á sacar impuestos con que cubrir las crecidísimas atenciones que pesan sobre los erarios de las naciones, y que el patriotismo se encarga de aumentar cada vez mas, y en exigir ejércitos numerosísimos con que hacerse respetar y con que hacer cumplir las inviolables leyes de los países que gobiernan.

La influencia de la fé, de la disciplina doméstica, de la subordinacion tradicional, ha sido sustituida por la enseñanza popular de que se esperan grandes hechos; pero la estadística criminal aumenta en las naciones de manera alarmante; las costumbres se degradan y corrompen y no se piensa en la diferencia que existe entre la educacion y la instruccion, en que ésta como instrumento es buena, si buena es la cosa que se enseña y por hombres que estén llenos de vocacion y amor, no por maestros que lo hagan por oficio y las mas veces mal asalariados.

Se ha proclamado la soberanía de la democracia y esta responde al llamamiento con patibulos, metralla y ahogos; se ha suspirado por la libertad y vemos cohibidos hasta los actos mas libres del hombre; se ha reconocido la razon como única antorcha capaz de iluminar sus actos, y les vemos marchar con la duda retratada en el semblante, y se ha destruido el culto de la verdad Dios, y vemos que se presta adoracion á las mas absurdas utopias.

Y es que hay un vacío que no se puede llenar, un algo de que se ha prescindido y que es sin embargo la base en que descansa y se sostiene toda idea; este algo es el corazón del hombre. En efecto; si en él residen todos los sentimientos y pasiones que despues se traducen en actos, si es el origen de todos los bienes y males que constituyen la historia de su vida, ¿en qué otros medios puede buscarse mejor su perfeccionamiento, que en el que es generador de todas sus acciones? Eduquemos y moralicemos, mantengamos despierta en el pueblo la llama santa de las virtudes divinas para que viva conforme y consolado en medio de las privaciones,

y repitámosle incesantemente que todas las grandes conquistas de su génio, de que tan orgulloso se muestra, no bastan á impedirle que caiga en las mas ridiculas y mundanas pequeñeces si no sabe dirigir sus pasiones: no exaltemos su imaginacion con sueños ilusorios que están todavía muy distantes de nosotros, para que evite de ese modo amargos desengaños que emponzoñan su alma y que se traducen en actos de ira; persuadámosle por el contrario de que solo es duradero y estable aquello que una mesurada prudencia ha ido preparando y que la razon y la experiencia han venido demostrando.

Y así, habituándole á la reflexion y al estudio, sustituyendo esa instruccion superficial y muda, que ni mejora ni destruye los buenos y malos instintos del hombre, por la verdadera educacion, que teniendo por base la mora! los perfecciona y combate, se atacará el mal en su raíz, se salvarán esos escollos que parecen desorientar el progreso, y no se temerán esos abismos en que han parecido caer á veces sus conquistas, y que han hecho dudar á algunos filósofos de que la humanidad marchara en línea recta.

Seamos ménos ébrios de las ideas y mas consecuentes con los hechos, tomemos el tiempo pasado como causa del presente y base del venidero, y no tendremos á cada paso que empezar de nuevo las experiencias; de este modo nuestro progreso será mas lento, pero mas verdadero.

Despertemos en el alma el amor que es generador de todos los bienes; imprimamos en todos los actos de la vida la modestia, el respeto y consideracion á todo lo que es superior, y fomentemos en el seno de las familias las mas austeras virtudes, y el ideal vendrá sin sangre, sin suplicios, sin revoluciones.—J. T.

(«Correo de Andalucía.»)

Noticias varias.

Un hábil arboricultor, dice un periódico, acaba de ver coronados sus largos trabajos y multiplicados ensayos, por el mas sorprendente resultado. En sus investigaciones sobre la propiedad de la esencia del jugo de los árboles frutales ha llegado á dar á las frutas no solo el mas exquisito sabor, sino á introducir artificialmente en el cuerpo de toda fruta, creciendo en el árbol, un líquido que trasforma enteramente el gusto.

Vamos á la demostracion sobre una manzana, por ejemplo: practíquesele por medio de una aguja gruesa, varios agujeros profundos, sumérjasele inmediatamente en un vaso que contenga el licor que se quiera, segun el gusto que se desee comunicarle: al cabo de algunos segundos los agujeros absorben el licor, que se alojará en el interior de la fruta: repítase dos ó tres veces la operacion en el intervalo de diez dias; déjesela madurar. Por este medio se obtienen, sobre toda especie de frutas, efectos verdaderamente maravillosos por la variedad de sabores, desconocidos hasta hoy.

En uno de nuestros puertos debe haber ya otros 6,500 fusiles, nueva remesa de la fábrica Remington, con los cuales habrá entregado ya uno 21 ó 22 mil.

Un médico ruso asegura haber curado 80 enfer-

mos del contagio de rábica, sujetándolos durante siete días á baños rusos con 46 á 50° de temperatura, repetidos y sostenidos bastantes horas cada día.

Léese en el «Aube.» de Troyes:

«Un acontecimiento espantoso ha llenado de consternación toda nuestra ciudad. El doctor Guichard acaba de ser asesinado en su gabinete.

La bala atravesó el corazón y la muerte ha sido fulminante. El asesino es un tal Lebræuf, el cual hace algunos años sufrió una condena por violación por efecto de un informe de los señores Guichard y Carteron. El asesino ha sido detenido inmediatamente por los obreros del taller de Guichard.

Hay en este drama un detalle conmovedor y es, que la víctima tenía en sus rodillas á un niño hijo suyo en el momento en que el asesino le sorprendió para arrebatárle la vida.»

Leemos en un periódico de Sevilla:

«Refiere un apreciable colega local un hecho horrible ocurrido en el Geronil. Segun parece, en este pueblo vivia un matrimonio que tenia un hijo de corta edad. El padre, segun se infiere, dudaba fuera su hijo, y en un momento de arrebató cojió á la infeliz criatura y la tiró al techo de la habitación tantas veces cuantas fueron necesarias para que perdiera la vida. El reo de este horroroso crimen fué capturado por los dependientes de la autoridad y se encuentra á disposición del juzgado correspondiente.»

Dos crímenes en los Estados-Unidos.—En Port-Jervis (New-York) ocurrió recientemente un acto atroz de inhumanidad y barbarie, cometido por un borrachin desesperado y famoso, llamado Martin Groves, el cual atacó á una jóven tímida y pundonorosa al pasar por el camino real, cerca de Gibson. Despues de conducirla al bosque, á pesar de la resistencia de la débil criatura, que pedia piedad al bárbaro Groves, este la hirió de un golpe que la postró en tierra, privándola del sentido. En este estado fué encontrada y conducida á su casa, en donde á fuerza de auxilios facultativos recobró el sentido y narró el modo con que habia sido ultrajada por Groves. Este pagó bien cara su barbarie, pues reunidos varios individuos salieron en su busca, y habiéndole alcanzado en los bosques lo «licharon» de un árbol.

Correo de ayer.

CORRESPONDENCIAS PARTICULARES del «Mercantil Valenciano.»

Madrid 19 de diciembre.

Sr. director del «Mercantil Valenciano:»

La organización del ejército del Norte que publicó anteanoche «La Correspondencia» y que reprodujeron otros varios periódicos, es la que habia hecho su general en jefe señor Laserna mucho ántes de que fueran los últimos refuerzos y el jefe del Estado. La organización que acaba de darse á aquellas fuerzas ha variado bastante de la que ántes tenia y sobre la cual no me es permitido decir nada.

El ministro de la Guerra se ha visto precisado á guardar cama por efecto de una ligera indisposición.

Esta mañana ha llegado á Madrid el brigadier señor Rodríguez Rivera que ha estado sirviendo en la división que opera en el Centro bajo el mando del general Despujols. Las facciones de este territorio se encuentran cada vez en peor estado por efecto de la falta de recursos que no pueden adquirir á causa de la activa persecución de que son objeto por parte de nuestras tropas.

En vista de las frecuentes defunciones que ocurren en el hospital militar de esta villa, se ha dispuesto que el general gobernador de esta plaza gire una visita á dicho establecimiento, y de acuerdo con los facultativos sanitarios, tome las medidas que el caso requiera.

El brigadier Bargés ha llegado hoy á Madrid, procedente de Logroño, en comisión del servicio, y en seguida se presentó al ministro de la Guerra con quien ha conversado sobre la misión que se le atribuye.

Aunque el temporal ha mejorado en las provincias del Norte, los campos por efecto de las abundantes nieves, están completamente intransitables; y si los aires que han empezado á reinar por aquel territorio, continuaran por algunos días, podríase en breve emprenderse las operaciones contra los carlistas.

El presidente del poder ejecutivo seguía hoy en Logroño sin la menor novedad.

En algunos círculos ministeriales vuelve á agitarse la idea de la inmediata convocatoria de Cortes, y en este sentido se ha dado ya mas de un paso cerca de los ministros, pero varios de estos se manifiestan poco propicios á dicha idea que por ahora consideran prematura por las dificultades que habian de ofrecer las elecciones dado el estado en que se encuentra parte del territorio español, por efecto de la guerra civil. Los partidarios de aquella medida parece que se apoyan en las indicaciones que acaban de hacer dos potencias de primer orden respecto á la constitución de España, de una forma de gobierno verdaderamente clara y definitiva que permita proveer con toda la exactitud posible el resultado de ciertas cuestiones internacionales que se agitan en Europa y que no es posible apreciar mientras en España no desaparezca una interinidad que viene siendo un elemento de grandes esperanzas. Para los que en el mundo político sustentan y defienden un sistema algun tanto condensado por la opinión mas general en los tiempos que atravesamos. En este sentido he oido expresarse á ciertos ministeriales, que conversaban anoche acerca de la cosa pública.

Continúan haciéndose en el Norte grandes aprovisionamientos de municiones de boca y guerra para aquel ejército, que hoy por hoy no carece mas que del buen tiempo que le permita medir sus armas con las de las fanáticas huestes de don Carlos.

El vice presidente del Consejo supremo de la Guerra ha tenido esta tarde una entrevista con el presidente del Consejo de ministros.

El gobernador interino de Guipúzcoa en telegrama comunicado hoy en Gobernación, participa que llegó á San Sebastian el 15 el vapor-correo con tres expediciones de Madrid. Abonanza el tiempo. El general Loma animadísimo devuelve al presidente de Consejo su saludo.

El de Oviedo, en telegrama de hoy dice: Sin novedad en la capital. Continúa la incomunicación por Pajares. Desde ayer se remite la correspondencia para Castilla, por la línea de Santander.

Por una rara casualidad parece que se han reunido esta tarde en casa de don Juan Bautista Topete algunos de los señores ministros. Este suceso puramente sencillo ha llamado la atención de mas de un curioso que daban al hecho cierta importancia que ha dado lugar á comentarios en determinados círculos.

El estado del brigadier señor Villapadierna es cada vez mas apurado. Hoy habia casi perdido el sentido de la vista.

Dentro de breves días verá la luz pública un periódico titulado «El Domingo.»

El Consejo de Instrucción pública se ha reunido esta tarde en pleno para ocuparse de los asuntos que tiene pendientes de despacho.

Las líneas telegráficas estaban esta tarde en bastante buen estado, pero á pesar de esto las noticias del teatro de la guerra han escaseado sobre manera.

El correo de Cuba recibido hoy en Madrid, no adelanta nada á las noticias ya publicadas.

Se desmiente la noticia de que el director general de infantería señor Cervino vaya á salir de Madrid para asuntos del servicio.

Se ha conferido el mando del regimiento de infantería de Castrejana al coronel don José Santalices y Velasco.

El brigadier D. José Clavet y Solá ha sido nombrado subdirector de la academia de infantería.

Ha sido aprobada una propuesta de colocación de seis tenientes coroneles y diez comandantes del arma de infantería.

Tampoco hoy se ha recibido el correo extranjero. Hay esperanzas de que se reciba de mañana á pasado.

En la confección de cartuchos se trabaja día y noche en las fábricas de Piroctenia.

De un momento á otro se esperan noticias importantes de las operaciones del ejército liberal contra las huestes del absolutismo.

Segun noticias oficiales, en Barcelona, Tarragona y Lérida no ocurría mas novedad que el fuerte temporal que se ha dejado sentir estos días en la mayor parte de la península.

A pesar de lo que se ha dicho esta tarde por algunos hombres de la situación, el ministerio no tendrá Consejo hasta el lunes próximo por no haber asuntos urgentes de que tratar, como suponen algunos inventores de noticias de sensación.

Es cuanto puedo decir respecto á las ocurrencias del día sin que haya nada que añadir á la hora de cerrar esta carta.—El corresponsal noticiero.

Madrid 19 de Diciembre de 1874.

Sr. Director del «Mercantil Valenciano.»

No han ingresado hoy en esta administración central los correos del extranjero, Santander, Vascongadas, Asturias y Galicia.

A las dos de esta tarde se ha reunido en pleno el Consejo de Instrucción pública para discutir el reglamento de oposiciones á cátedras.

El ministro de la Guerra se halla en cama ligeramente indispuerto.

Se ha dispuesto que á los voluntarios de la Almunia—Zaragoza—se les abone una peseta diaria cuando presten servicio de guerra.

Santander 18.—Han llegado tres correos de San Sebastian y Socoa que faltaban, con nueve expediciones atrasadas. La línea férrea, segun la empresa, no estará espedita hasta dentro de 5 ó 6 días habiendo cesado el temporal.

El Banco de España ha girado por cuenta del Tesoro cuatro millones para pago y atenciones de una mensualidad á los departamentos marítimos á cuenta del semestre que se les adeuda.

Hoy ha visitado al ministro de Marina D. Estanislao Figueras.

Anoche celebraron una larga conferencia con el ministro de Hacienda los señores marqués de Salamanca y Vinent y el Sr. Cabezas, en representación del Banco de Castilla, y para tratar un importante asunto relacionado con dicho establecimiento de crédito.

A la conferencia, que duró mas de dos horas, asistió el asesor general del ministerio.

La Tesorería Central ha satisfecho para gastos de guerra y marina 588,592 pesetas, y á la Tesorería de provincia para continuar el pago de las clases pasivas 490,900.

Ha principiado hoy en las oficinas de la Deuda pública el cange de los títulos por obligaciones de ferro-carriles, habiendo llegado al núm. 14,960 las cangeadas hasta las cuatro de la tarde.

El general Cervino está completamente restablecido de su indisposición.

Se ha pasado una circular á todas las direcciones, ampliando el decreto de indulto de prófugos de las últimas quintas, facilitando la redención.

Decididamente va á ser variada en su totalidad la redacción del periódico «La Iberia», cuya dirección será encomendada al ex-gobernador de Barcelona don Bernardo Iglesias.

A las seis y media de la tarde se han facilitado á la prensa en el ministerio de la Guerra las siguientes noticias:

Segun telegrama de hoy, el general en jefe desde Granollers dice que la retaguardia del general Weyler en marcha desde Berga hácia Cardona fué atacada por los carlistas con fuerzas muy superiores en el puente de Cardona, habiendo causado al enemigo numerosas bajas, que segun un prisionero procedente de la Seo de Urgel se elevan á 136 muertos y mas de 100 desertores; por nuestra parte tenemos que lamentar la pérdida de dos muertos y 29 heridos, entre ellos un capitán.

La facción Jusepet, fuerte de 300 hombres, ha sido alcanzada á las siete de esta mañana, en el pueblo de Rivas por fuerzas de la guarnición de Sitjes, dispersándola completamente, causándole dos muertos, ocho heridos, y cogiéndoles fusiles, cananas y otros efectos. La espresada guarnición tuvo un herido grave y dos contusos.

Fuerzas que salieron de Reus batieron y dispersaron ayer en Maspujols en número de 200 hombres, causándoles dos muertos y bastantes heridos. Por nuestra parte hubo un voluntario herido y dos cazadores contusos.

Castellon 18.—El brigadier Daban participa con fecha de ayer que sabiendo que se encontraban en Alcora las facciones de Cucala, hermano, Arboiero y Velasco, se dirigió á dicho punto en union del brigadier Guardia. A las doce llegó á aquella villa y las facciones que ocupaban todas las alturas que dominan la población fueron desalojadas de todas sus posiciones hasta las cercanías de Lucena con escaso fuego de fusilería, protegido por la artillería. Se les vió retirar algunos heridos, no teniendo por nuestra parte que lamentar baja alguna.

Nada mas por hoy.—A.

De la «Gaceta de Madrid» del 17:

Valencia.—El general Despujols desde Cantavieja, con fecha 15, manifiesta que la vanguardia de su división al entrar en Villarlengo causó al enemigo dos muertos, que resultaron ser el vicepresidente de la diputación carlista de Aragón y un empleado dependiente suyo. Fueron cogidos en el pueblo algunas armas y efectos y ocupados documentos de importancia. Durante la marcha verificada el día 14 por dicha división y por medio de un rodeo para engañar al enemigo acerca de su verdadero propósito, causó algunas bajas en uno de sus puestos avanzados, interceptando los pliegos dirigidos á Gamundi y Vallés, que ocupaban á Fortanete y Mosqueruela, por el titulado general en jefe Lizárraga desde Cantavieja, en los que encargaba la resistencia y mútua protección.

El general Despujols cayó sobre Cantavieja á las nueve de la noche, y desistiendo Lizárraga á última hora de su propósito de resistir, salió huyendo hácia Mirambel con los batallones de Santés que tenía á

sus órdenes, siendo tiroteada su retaguardia y cogiéndole dos prisioneros.

Se han destruido las puertas de la población, los lienzos de muralla que aun existían y las barricadas de piedra que el enemigo habia construido para defender las entradas.

En Cantavieja se ha dado libertad por dicho general á 140 mugeres y 250 hombres, cogidos por Gamundi en los pueblos del bajo Aragón como prisioneros mas cercanos de oficiales y soldados de nuestro ejército. Las operaciones sobre Cantavieja se han llevado á cabo haciendo marchas penosísimas, por hallarse la sierra cubierta de nieve y reinar un temporal deshecho.

El capitán general del distrito dá cuenta de la salida verificada el día 11 por el comandante militar de Mora de Ebro con 150 voluntarios, que en union de los de Tivisa sorprendieron una partida carlista mandada por el cabecilla Cuto de Ribarroja, que estaba cobrando contribuciones en Ginesar. Esta facción resistió tenazmente un fuego de fusil y granadas de mano en la casa de Ayuntamiento, y la columna tuvo que desistir de su empeño y retirarse al saber la aproximación de un refuerzo de 800 enemigos procedentes de Horta. Los voluntarios tuvieron tres muertos y tres heridos, y los carlistas igual número de aquellos y bastantes heridos.

El gobernador militar de Morella da parte de la salida verificada en la noche del 8 por una contraguerrilla y algunos voluntarios, con objeto de sorprender en Chiva á dos compañías carlistas de las que bloquean dicha plaza. Como resultado de esta operación se causaron al enemigo un muerto y siete prisioneros; por nuestra parte hubo un herido y seis contusos.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

De «El Mercantil Valenciano»:

Madrid 19.

La Guardia civil de Alicante ha aprehendido á los famosos criminales apodados «Pelat» y «Yerles».

Los voluntarios de Puigcerdá han realizado una atrevida expedición. Han fusilado al recaudador carlista Tenas, al titulado intendente Dalmau y á tres carlistas mas.

Segun el periódico oficial, las tropas repararon la carretera de Morella que habia sido destruida en varios puntos por los carlistas. Aquellas han destruido las trincheras que los facciosos tenían en Pobleta.

Muchos de los carlistas armados que vagaban por Galicia se han internado en Portugal. Casi todos ellos pertenecían á la facción Fontes.

El general Loma se muestra animadísimo, y ha telegrafado saludando á todos sus amigos.

El señor Camacho ha mandado que antes de Navidad se abone una mensualidad de haber á las clases pasivas de todas las provincias.

Ocupase el Consejo de Instrucción en pleno en discutir el reglamento de oposiciones á las cátedras. Nada se sabe de importante acerca de la guerra.

El señor don Estanislao Figueras ha visitado al señor ministro de Hacienda.

Han llegado á Santander las nueve expediciones que faltaban del correo extranjero.

Cesando el temporal en aquellas costas, habrán de pasar todavía seis dias antes de que se restablezca el servicio normal de trenes por la vía férrea.

Hoy se han girado con destino á los departamentos de marina cuatro millones de reales.

El ministro de la Guerra, señor Serrano Bedoya, sigue ligeramente indispuerto.

BOLSA DE HOY.

Consolidado interior 12-60.

Billetes hipotecarios, 102-00.

Bonos del Tesoro, 49-15.

Subvenciones de ferro-carriles, 24-00.

Cámbios sobre Londres, 49-05.

Cámbios sobre París, 5-08.

Numerosas fuerzas carlistas se concentraron en Cardona con objeto de atacar la columna del general Weiler. Las tropas se han batido con gran bizarría dejando mas de cien carlistas muertos. La victoria ha sido completa.

Se ha circulado una orden ampliando el decreto por el cual se concedía la amnistía á los prófugos de todas las reservas y facilitando su redención del servicio.

El cambio del oro en Cuba está á 118 y en Londres á 145.

Espérase que mañana llegará el texto íntegro del mensaje á las Cámaras leído en la apertura de éstas por el Presidente de los Estados-Unidos.

Madrid 20.

El señor Castelar ha conferenciado con los hombres mas importantes de la situación.

La «Gaceta» de hoy publica con referencia á la guerra las mismas noticias anticipadas en mi carta de ayer.

Por un decreto que se publica en el periódico oficial, encaminado á estrechar nuestras relaciones comerciales con Méjico, se dispone que los buques mercantes de aquella república se consideren nuestros puertos de Ultramar como españoles para el pago de los derechos de puerto y navegación.

A las cuatro de esta tarde ha zarpado del puerto de Cádiz un vapor correo extraordinario para Cuba.

Se ha ordenado sean escarcelados los parientes de los prófugos de la reserva que se hallen detenidos por la no presentación de estos últimos.

La contraguerrilla liberal de Navarra ha apresado 600 reses que tenían los carlistas.

Síguense celebrando importantes conferencias de los principales hombres políticos.

Una partida carlista de 17 hombres que mero-deaba por la provincia de Leon ha sido completamente copada por fuerzas liberales.

Han fallecido en el Norte bastantes carlistas, víctimas de la crudeza del tiempo que tienen que sufrir en el campo y sin abrigo.

Los facciosos han llevado á cabo en Estella grandísimas exacciones. Aparte de esto han vendido el mobiliario de 400 familias liberales de aquella ciudad.

Cada dia escasean mas los recursos en el campo carlista.

PARTES TELEGRÁFICAS PARTICULARES DEL BIEN PUBLICO.

Madrid 23.—11 m.

Mahon 23.—11:50 m.

El Ebro ha crecido extraordinariamente hallándose cubierto el puente por donde se dirige á Logroño.

El general Despujols con un convoy ha llegado á Morella.

Crónica Local.

Ayer por la mañana fondeó en la bahía de Alcudia el vapor-correo «Menorca», quedando detenido allí hasta la noche que debía salir para ésta.

Sección Religiosa.

De la «Revista Quincenal de Renter y Comp.»

Habana, Noviembre 30 de 1874.

Después de nuestra anterior quincena y recibida la carga de los vapores «Francoli» y «José Baró» la hemos realizado casi por completo á precios mas elevados que la anterior, según se vé al pie de la presente. Sin embargo, la repentina alza en los cambios por motivo de la elevacion en el premio del oro neutraliza el efecto de las buenas ventas. Repetimos, no obstante, estar en la confianza de que tan luego entrémos de lleno en la nueva zafra, se modificarán los cambios y podrá tomar el mercado un aspecto mas regular.

Entrado en la quincena el vapor «Castilla» mañana pensamos poder despachar la carga, y como no es mucho el calzado que conduce y buena la disposición de los compradores, confiamos obtener buenos precios.

CAMBIOS.

Sobre Londres 60 div.	156 á 159 p.
» Barcelona 60 »	134 á 135 »
» Barcelona 10 »	135 á 137 »
Oro Español.	118 á 119 »

DESCUENTO MERCAETIL.

12 á 15 p. anual.

**

El dia 4 de enero próximo tendrá lugar una segunda subasta para los acopios de materiales con destino á la conservacion de las carreteras de la isla de Menorca; bajo los siguientes tipos:

De Mahon a Ciudadela 709 metros cúbicos de piedra, 2894 pesetas 49 céntimos.

De Mahon á Villacarlos, 120 metros cúbicos 427 pesetas 80 céntimos.

De Mahon á San Clemente, 170 metros cúbicos 706 pesetas 5 céntimos.

De Mahon á San Luis, 215 metros cúbicos 766 pesetas 47 céntimos.

**

A pesar del recio temporal que reinó en la noche de anteayer el vapor-correo Mahonés fondeó en este puerto á las diez de la mañana de ayer, portador de la correspondencia únicamente del continente.

CHARADA.

Es muy buena dos y prima

Mi amigo prima y tercera,

No desmienten la nobleza

De su mi tertia y primera

Y es como la dos y tres

Su abundante cabellera

Y un lindo tertia y segunda

Suele en su mano ostentar

Y en el reyno de Leon

Mi todo podrás hallar.

C...

Solucion á la anterior, SALAMANCA.

Variedades.

EPIGRAMAS.

Se estrenó en..... un drama

Tan lleno de disparates,

Que no se echaron tomates

Por no ensuciar á la dama.

Mas... como un espectador

Aplaudiera entusiasmado:

«Aplaudo,» (dijo al del lado),

«Por qué me debe el autor.»

Santo de hoy.
LA NATIVIDAD DE NUESTRO SEÑOR JESUCRISTO.

CULTOS.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á Ntra. Señora del Pilar en el Carmen.

En la Parróquia mañana en la misa mayor predicará D. Francisco de A. Arbona Pbro, vicario.

Santo de mañana.

San Estéban proto-mártir.

Movimiento del Puerto.

Comandancia de Marina.

Entrados el 24.

De Palma en 1 dia vapor correo Mahonés cap. D. Juan Thomás con 17 trips. 14 pasags. varios efec. y la corresp.

Despachados el 24.

Para Oran con mármol y arroz goleta inglesa Juno capitán Rich. J. Beale con 6 tripulantes.

AFECCIONES ASTRONOMICAS.

—SOL.—Sale a las 7 horas, 19 minutos.—Pónese á las 4 horas, 42 minutos de la tarde.

—LUNA.—Sale á las 6 horas, 26 minutos de la noche.—Pónese á las 9 horas, 28 minutos de la mañana.

Anuncios.

Ayuntamiento de Mercadal.

La relacion de utilidades de los contribuyentes vecinos y forasteros, formada por esta Junta municipal, y que ha de servir de base para jirar el reparto general para cubrir parte del déficit del Presupuesto municipal del presente año económico estará de manifiesto en el zaguan de estas Casas Consistoriales por espacio de ocho dias á efectos de Instruccion.—Mercadal 20 de Diciembre de 1874. El Alcalde, Nicolás Villalonga.—P. A. de la J. M. Lorenzo Pons Srío.

VINOS GENEROSOS.
PUREZA Y SUPERIORIDAD.

Vermouth, Málaga seco y dulce, Pedro Jimenez, Moscatel. Pajarete, Lágrima, rica Manzanilla ds San Lúcar, Madera, Jerez, Jerez muy superior y legítimo Champagne

MORA

Plaza de la República

Flores para jardin.

En la calle de Alayor casa sin número hay para vender algunas con su correspondiente maceta (test). En la propia casa hay una muger que desearía encontrar colocacion en clase de sirvienta por un módico precio, siempre que los trabajos fueran ligeros.

Para vender.

Se venden todos los enseres correspondientes á una taverna. Para mas informes dirigirse calle del Castillo número 66 Estanco Nacional.

Vino de Llumesanas

á 14 sueldos quarter.

Posada de Llumesanas calle del Horno.

PIANO.—Hay uno para vender á precio módico. Darán razon Fonda Central, Arravaleta.

RIFA

SOLO POR 3 DIAS

DE GÉNEROS DE SEDA, LANA, HILO Y ALGODON.

4 Calle Nueva, 4.

Una mantilla con velo, 15 reales vellon.

Una idem sin velo, 10 idem.

Un corte de pantalon, 10 idem.

Cuellos hilo para caballero, 2 idem.

Puños idem idem idem, 4 idem.

Corbatas idem idem idem, de 2 á 10 idem.

Bufandas seda idem idem, de 10 á 20 idem.

Tapabocas lana idem idem, de 8 á 30 idem.

Lanas para vestidos de Señora de 4 á 8 idem.

Muselinas para cortinillas, de 6 á 12 idem.

Un vestido de 6 canas merino pobre, 16 idem.

Un idem idem 4 idem idem idem 18 idem.

Indianas para vestidos y camisas, de 3 y 3 1/2 id.

Listas para vestidos y camisas, de 3, 4, 5, 6, 7 y 8 idem cana.

Tartanes mezcla de 6 y 6 1/2 idem cana.

Idem lana pura de 16, 18, 20 y 24 idem cana.

Bayetas blanca, grana, verde y azul.

Madapolanes, hamburgos, navales y percalinas.

Merinos y orleanes.

Algodones morenos.

Lienzos hilo, de 5 1/2 reales á 20 idem cana.

Pañuelos abrigo, de 6, 7, 9 y 10 palmos de 4 á 50 idem.

Pañuelos casimir merino y otras clases.

Nubes y refajos.

Y un grande y variado surtido de pañuelos de seda y todos cuantos géneros el comprador puede desear á precios limitados.

Pasta pectoral infalible

DEL DOCTOR ANDREU,

PARA COMBATIR TODA CLASE DE TOS.

El Depósito en la botica de Sintés, Moreras 6.

Cada caja 2 pesetas.

SIRVIENTA.

En esta imprenta informarán de quien necesita una.



Fés de vida.—Edictos para contraer matrimonio.—Manifestos de nacimiento.—Papeletas de defuncion.—Licencias de sepultura.—Letras de cambio.—Facturas para la correspondencia oficial.

Véndense en esta imprenta Bastion 39

TEATRO.

COMPANIA LIRICO-ITALIANA.

FUNCION PARA HOY VIERNES

25 DICIEMBRE DE 1874.

6.º de abono.

4.º Serie.

Se pondrá en escena la ópera bufá en 3 actos del maestro Rossini, titulada:

EL BARBERO DE SEVILLA.

El despacho de entradas y localidades en la ventanilla del mismo Teatro.

A las 7 y media.